



站在呼和浩特市新城区东护城河北街上,当最后一抹落日余晖在斑驳的古城墙下渐渐隐去,夜幕降临的老街展现出与白日不同的模样。闪烁的霓虹灯如同无数彩色的碎片在小巷中跳跃,古老的街巷仿佛被赋予了新的生命。过往行人从容惬意地漫步在老旧城墙与新潮小巷的时光夹缝之间,感受着独属于青城人的烟火气。

穿越时光 得遇烟火

在新城区东护城河北街打造青城人自己的「后海」

● 本报记者 马妍文 马妍 张伊燕 摄

惬意小巷 潮流气息与烟火气的碰撞

一头是密集的咖啡小馆、潮流店铺,另一头是古城墙和居民区,这里既有市井的烟火气,又不乏时尚的气息。当古老城墙与现代商街在这里交融,碰撞出的火花势必既新奇又浪漫。

东护城河北街的独特魅力就在于,它穿越了时光的长河,承载着岁月的记忆,如今又以崭新的面貌焕发着勃勃生机。

东护城河北街的蜕变,不仅在于它保留了古老的历史文化,更在于它融入了现代商业的活力。街边的咖啡店、烘焙店、茶馆等商铺鳞次栉比,它们以各自独特的方式诠释着这条街道的多元与包容。

“我们店全天营业,有不少大学生特意过来打卡,路过的游人也会进来看看,不少是外地的。”东护城河北街的“MUHE慕和”烘焙店老板韩镇宇说。

如今的东护城河北街在网上频繁“出圈”,被称为呼和浩特市最火网红街之一。“看了小红书上的攻略就特意来这条街打卡了。每家店都有自己的特色,真的不虚此行。”想来北方感受一下的南方“小土豆”李一狄笑着说,这条很有内蒙古特色的“网红老街”颠覆了她对呼和浩特的初印象。

事实上,不仅是第一次来到东护城河北街的游客对这里感到惊喜,从小在这里长大的居民也惊叹着这里的变化。

“我从小就在城墙边长大,上学离开几年,这里的变化太大了,大到我都认不出啦。”从小生活在附近的林海燕指着一家饭馆说道,“这家店以前就是一个不起眼的骨头店,生意也不好,冷冷清清的。你看现在,人山人海,车水马龙的,刚才还有一群外国人来这儿喝咖啡呢。”

的确,曾几何时,东护城河北街只是一条默默无闻的小巷,藏匿于城市的喧嚣之中。

这一切的变化始于2022年。新城区东街街道通过“老城活化微更新”,深入洽谈辖区内的闲置房产出租事宜,换取老旧小区保护与发展的空间,成功吸引多家品牌入驻,东护城河北街迎来了新商机。



组织引领 激发老街区新活力



烟火气不断升温的背后,实则是一场基层治理机制改革。“我们东街街道党工委通过强组织、优服务、建机制的方式,积极探索党建引领基层治理的新路径,不断激发老城区的年轻活力。”新城区东街街道党工委书记边岩杰介绍。

东街街道坚持从洽谈商铺、引进商户、对接租金、规划发展方向入手,凝聚党组织、党员和商户三方力量,横向盘活区域资源,纵向向商铺握指成拳,将各类资源“拧成一股绳”,让商铺在街区良性发展。

目前,东护城河北街共有各类特色商铺20家,分别为茶馆2家、咖啡馆1家、便利店2家、猫咖1家、面包坊1家、服装店2家、主题酒吧4家、餐饮7家,提供“吃住行游购娱”一站式服务。

在聚集人气、提升商气的同时,东街街道同步做好街区规划布局、规范管理、亮化改造等工作,协调城管、交警、物业等单位为周边商户和消费者提供300余个停车位和潮汐车位。

“接下来我们将继续坚持利用好历史文化资源和老建筑的文化价值,深挖文化内涵,充分发挥文、旅、商融合发展的作用,聚力打造主题各异、体验丰富、场景互动的特色消费场景。”边岩杰说。

夜幕降临,华灯初上,流光溢彩的东护城河北街更加迷人。历史文化与网红元素在这里融合,烟火气与多元业态交织,吸引游客纷至沓来,呈现一派繁荣景象。

市民与游客在这里聚集,享受着美食、音乐与社交的乐趣。具有独特标识的消费场景,让夜幕下的人间烟火气更旺。在这里,每个人都能找到属于自己的那份快乐与满足。穿越时光,得遇烟火。

东护城河北街以其独特的魅力成为呼和浩特市的一道亮丽风景线。在这里,人们在忙碌的现代生活中找到了一片宁静与美好。而这里的历史文化与现代商业的交融也将继续书写属于它的传奇故事。

